

是什么力量让追梦人的脚步永不停歇?当个人梦想与民族梦想、国家需要、人民期盼融为一体时,迸发出的力量就无比坚定、无比强大。追梦的不是一一个人。在奔赴茫茫星空的征途上,一代代航天人排除一切艰难险阻,夺取一个又一个胜利。他们在最严密的封锁中突围,以自立自强的姿态闯出一条自己的路;他们在最短的时间内“翻篇”“归零”,以积极进取的心态不断迎接新的挑战。我国航天事业之所以能取得今天这样令人瞩目的非凡成就,正是这些追梦人一步一个脚印,无惧挑战、勇往直前。他们是中华民族自强不息精神的体现,是亿万人民筑梦、追梦、圆梦的生动缩影。

姜天骄

航天事业不寻常的发展历程正印证中国实现跨越式发展的内在逻辑。航天梦托举中国梦。建设航天强国的铿锵足迹正以势不可挡的步伐汇入中国式现代化建设的伟大事业中。

这两天,中国空间站接连传来令人振奋的消息。

11月30日,神舟十四号航天员乘组与神舟十五号航天员乘组“太空会师”。

12月2日,中国航天员乘组完成首次在轨交接。

12月4日,神舟十四号航天员乘组圆满完成既定任务平安归来。

中国空间站任务高密度、高难度、高标准地进行,在浩瀚太空诠释“追梦”速度。中国空间站永远值得期待!航天追梦人的故事掀起致敬中国航天的热潮,激荡中华儿女的奋斗豪情。此次“出差”归来的神舟十四号乘组被称为空间站任务的“最忙乘组”,他们见证了我国空间站三舱形成“T”字基本构型,完成了3次出舱活动,经历了6名航天员同时在空间站工作……在中国空间站从技术验证向空间站建造的转换中,神舟十四号乘组扮演着承前启后的关键作用。

神舟十四号乘组平安归来,飞天圆梦之旅还在继续。从此,在浩瀚宇宙,中国空间站将一直由中国航天员不间断驻守。未来的太空家园

吉林长春新区累计发放“创新券”2.48万张——

政策助科技成果落地开花

本报记者 马洪超

累计发放“创新券”2.48万张,已使用金额1.19亿元,超1300家科技企业通过使用“创新券”得到科技服务……2017年3月份以来,吉林省长春新区积极探索科技创新券制度,有力放大了公共科技投入效能,增强了企业自主创新发展活力。

长春新区科技创新券,是由长春新区向区内科技型中小企业、孵化载体、公共技术创新平台、中试基地、开放性实验室免费发放的有价电子凭证。“我们公司至今已兑现了26张‘创新券’,使用金额14.5万元,主要用在实用新型专利申请和国家高新技术企业认定上。”吉林省永利激光科技有限公司总经理孙尚勇说,有了“创新券”,政府帮企业承担了部分申报材料费用,近几年公司的专利申请量快速增长。

长春新区科技局副局长鲁洪介绍,长春新区科技创新券专项资金已由最初的每年2000万元增至现在的每年3000万元。创新券种类在原有的高新技术企业服务券、研发服务券、知识产权服务券等4项的基础上,新增了技术交易服务券、共享创新平台建设券、科技成果评价服务券、医械研产服务券;申请主体新增了解化载体、公共技术创新平台、

开放性实验室等。

推行“创新券”政策后,长春新区广大科技企业积极申请“创新券”进行科技创新。截至目前,长春新区累计发放创新券24804张,已使用金额1.19亿元,累计兑现创新券13525张,累计兑现金额5623万元。相较成立之初,长春新区高新技术企业增长6.5倍,达740户。同时,长春新区知识产权申报数量和获批数量每年以20%以上的速度增长。截至今年6月份,全区有效发明专利8281件,占全市40.28%;有效专利21386件,占全市27.71%。

“‘创新券’让科技型中小企业都能享受到科技政策支持,有利于中小企业发展壮大。”长春近江汽车零部件有限公司负责人表示,2017年至今,公司已使用包括发明专利服务、实用新型专利服务、高新技术企业认定服务等类型“创新券”共计14张,累计使用11.3万元。

鲁洪表示,长春新区今后将继续加大“创新券”推广,不断培育壮大创新主体,助力科技成果“落地开花”,为推进长春国家自主创新示范区建设贡献更大力量。

激发市场主体活力

“全”,这是党中央的明确要求。四川不断加快推动各项既定政策落地见效,打通制约经济循环的卡点堵点,扩大有效需求,加大助企纾困力度,保持经济运行在合理区间。

什么样的助企纾困政策最直观?那就是真金白银的支持。今年,四川税费支持力度空前。四川省财政厅总会计师陈诚说,在新的组合式税费支持政策中,增值税留抵退税是“重头戏”。今年四川已办理留抵退税1031.5亿元,金额和惠及户数分别是去年全年的2.8倍、15.4倍,退税规模和力度远超以往。此外,今年以来四川新增减税降费352.5亿元、缓税缓费211亿元,有效缓解了企业资金压力。

一手抓疫情防控,一手抓经济社会发展,在做好疫情防控的前提下,四川多个市州出台有力举措,保障企业正常生产经营。

成都市金堂县副县长曹波介绍,金堂县实行县经信局负责统筹,县政府专班统筹部门、乡镇,指导工业企业制定疫情防控方案,完善防控设施,备足人力物资,压实企业主体责任和企业主要负责人第一责任,防疫生产两不误。在“防疫泡泡”模式下,成都市新都区现代交通产业功能区292家企业正有序实行闭环生产。

四川还是名副其实的“消费大省”,在确保不发生大规模疫情的前提下,四川正加快促进消费回暖,全力以赴打好“收官战”。

11月25日,首届中国(四川)国际熊猫消费节正式启动。为期65天的熊猫消费节,将有193场具有四川特色和国际化元素的促消费活动连番登场。平均每天近3场促消费活动。

坚决打赢常态化疫情防控攻坚战

□ 本报记者 雷婷

11月24日下午,记者见到张旭超时,他正与同事分析刚刚记录的实验数据,实验室里一台外形酷似坦克的农业无人车格外醒目。“这是我们自主研发生产的第二代M200农业无人车,可大大提高作业效率,降低劳动成本。”张旭超介绍。

科教潜力变创新动能

11月23日,沱西新城发展和经济运行部副部长张萍来到西安科峰光电科技有限公司,指导企业申报产业奖励政策。“我们正在开展后备规上企业培育计划,入选企业可获得10万元的奖励。”张萍说。

“沱西新城的良好营商环境让我庆幸来此创业的决定。”科峰光电总经理杨黎告诉记者,公司致力于光电检测仪器、高端工业镜头、高精度中大口径离轴物镜的研发、生产与销售,入驻沱西新城后,依托秦创原平台优势,进入飞速发展期,3年时间成长为国家高新技术企业。目前正在自主研发设计F50000平行光管,这是国内首款超大口径智能化测试设备,已成为中国计量科学研究院、中国科学院光电研究院、华为等院所企业的指定生产厂商。

“这里90%以上的检测设备为公司自主研发生产。”杨黎告诉记者,科峰光电现已取得发明专利20余项,成功转化便携式自动测角仪、二维光电自准直仪等80余款自主知识产权产品,广泛应用于航空、航天、船舶及测绘等领域。

秦创原建设让科技资源优势正转变为经济发展优势。一年来,沱西新城科技成果丰硕,实现技术合同交易额34.2亿元,源杰半导体成功上市、秦丰盛合上榜“2022中国民营企业500强”。累计签约重点项目36个,其中引进50亿元以上项目2个,引进世界500强企业1家,引进中国500强企业3家,引进10亿元以上项目6个。

“好政策是创业者的珍贵资源,是科技型企业发展的‘助推器’。公司得到了沱西新城多重政策与100万元的‘两链融合’资金支持,不到一年时间,实现了从设计、研发、中试、制造再到量产交付,销售业绩也有了较大增长。目前,M200农业无人车已销往全国各地,并出口到韩国,广泛应用于果园作业。”张旭超告诉记者。

沐秦智能的飞速发展是沱西新城促进“两链”融合的生动缩影。西咸新区秦创原创新驱动发展(沱西)工作部副部长胡博介绍,围绕打造秦创原成果转化加速器示范区,沱西新城首创校地联办一站式政务大厅服务和全程电子化审批工作模式,让企业足不出户办理业务;不断健全“众创空间+孵化器+加速器+园区”孵化服务体系,打造科技经纪人、“科学家+工程师”和“新双创”3支队伍,形成了创新创业的“热带雨林”生态圈;成立秦创原综合服务中心、沱西新城中心,引入交大国家技术转移中心、清控科创、小米生态链等优质服务机构,探索出高校研发、园区企业、中介运营、政府管理有机联动的技术转移路径。

“秦创原”让沱西新城的创新和产业实现同频共振,一系列科技成果实现转化。一年多来,沱西新城共开发西安交通大学科技种子项目195个,其中65个项目已实现产业化。技术成果交易

四川因时因势创新优化举措——

科学精准打好防控主动仗

本报记者 刘畅

“菜市场可以买到新鲜的蔬菜水果,肉和鱼种类不少,价格也没涨,我心里有底,按需买菜就行了。”因疫情实施临时管控,四川德阳广汉市金雁街道金雁湖社区居民徐祥云最近每两天会凭小区出入证外出采买一次,据她观察,并无“囤菜”必要。为应对疫情冲击,保障群众基本生活需求,德阳市一共有178家商场超市、农贸市场被列入疫情防控保供“白名单”。

近期,四川省多地出现本土聚集性疫情。四川省委书记王晓晖表示,要坚决落实习近平总书记关于做好当前疫情防控工作的重要指示精神,完整准确全面贯彻党中央决策部署,科学精准抓好疫情防控工作,尽快遏制扩散蔓延势头,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

基层一线主动担当作为

连轴转对巴中市巴中中学兴文校区四人校内医疗保障小组来讲已成常态。“保障小组每天服务在校师生约200人次,平均每个寝室耗时约20分钟,除了提供医疗服务外,还要配合巴中市中医院和学校发放药品,时间过得飞快。”校医彭军是组员之一,因工作节奏高度紧张,彭军在11月27日晚8点多晕倒在医务室外,经医院紧急处置并短暂休息后,他再次投入到工作中。

彭军说,全校师生都在为抗疫奋战,为了孩子们的平安,自己决不能当“逃兵”。坚守一线,每一位医护人员都在与时间赛跑。杜云是眉山市仁寿县人民医院检验科副主任技师,在大家看不见的实验室里,他和同事们筛检病毒,用责任与担当与时间赛跑。

“标本核收、信息录入、试剂配制……走进实验室,我们仿佛与世隔绝,面对庞大的检验样本,必须在每个环节打起十二分精神,容不得半点马虎。”杜云介绍,除了日常检测外,仁寿县人民医院检验科还经常接到对外支援任务。在外地支援时,时间紧、任务重,杜云和同事的工作往往在移动检测车上完成,尤其遇到高温天气,防护服里积满汗水,满脸尽是压痕,大家却丝毫不顾不上休息。

有多少医护人员奋战在抗疫一线,有多少党员干部就地转化为疫情防控工作者,社区又有多少志愿者在忙碌奔波……3年来,四川疫情防控取得的成果来之不易,现在极低的重症和死亡率是各地齐心协力、全力救治的结果,是广大党员干部群众和医务人员、疾控人员全力付出、连续作战的结果。

关注诉求不落一户一人

收集群众诉求,既要准确又要高效;解决群众诉求,既要依规又要及时。四川多地因时因势创新优化举措,持续打好疫情防控的人民战争。

在成都市新都区,3000余名机关干部下沉防疫一线,和工作人员、志愿者一起,做实做细风险圈层管理服务。除了人员下沉到户外,新都区开发的风险管理服务“一码通”智慧应用场景也派上了大用

贯彻党的二十大精神·蹲点笔记

创新潮涌“秦创原”

挖掘科技种子项目195个,培育科技型中小企业548家、国家级高新技术企业163家、瞪羚企业7家……

这是一份来自陕西西咸新区沱西新城的“秦创原”创新驱动平台耗时20个月交出的“成绩单”。

作为陕西省创新驱动发展总窗口——“秦创原”的发端地和成果转化示范区,一年多来,沱西新城加速推进“两链”融合、落地重大项目,成为陕西推动“秦创原”建设的最佳注脚。

党的二十大报告提出,科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。沱西新城坚持创新城市发展方式这一改革重任,全面贯彻新发展理念,加快实施创新驱动发展战略,以市场为导向,以科技型企业为主角,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

金融“活水”精准滴灌

11月18日早晨7点,陕西六环智能装备科技有限公司创始人兼总经理王俊岭坐上了从西安开往厂区的班车。王俊岭一上车就进入工作状态,和工作人员讨论新产品修改方案。

六环传动是一家致力于基础工业核心技术研发的科技型企业,王俊岭在上世纪80年代主导研发出了我国第一代“蜗杆砂轮磨齿机”,填补了国内齿轮磨床技术空白,并荣获“国家科技进步二等奖”。7年前,年过花甲的王俊岭在沱西新城创办了六环传动,瞄准突破机床产业“卡脖子”技术。

“动力和传动是装备工业的重中之重,只有通过底层原理创新带来产品革新,才能打破和超越国外RV减速机技

术垄断。”王俊岭向记者讲述了企业自主研发新型减速器的初衷。

约1个小时车程,班车到达了企业生产厂区。环顾四周,一排排机床正在切削加工不同尺寸的齿轮零件。王俊岭指着其中一台机床说:“这是我们自主研发的新型减速机专机,相较于RV减速机寿命延长3倍至5倍,传动效率提高了5%到10%。”

“沱西新城的一揽子扶持政策加速了产业化进程。”王俊岭告诉记者,沱西新城为六环传动提供了1000平方米的工作场地,沱西基金对其进行了1000万元的股权投资,同时联动母公司沱西投资公司对六环传动启动了2000万元低息债权支持,沱西基金还协助六环传动的产业融合方——西安嘉瀚机电科技有限公司新增股权投资6000万元,形成了“资本驱动、市场驱动、发展空间驱动”的加速模式。

作为“秦创原”成果转化加速器示范区,沱西新城充分发挥基金投资引导功能,成立沱西基金公司,设立10只股权投资基金,管理规模约51亿元,引培基金8只,累计规模超百亿元,形成了多元基金矩阵,基金投资方向覆盖科创企业全生命周期,深度推进创新链、产业链、服务链、资本链融合发展。目前,已投资西安嘉瀚、天焱能源、锐磁电子等多个高科技项目。

创新和产业同频共振

张旭超是西安沐秦智能科技有限公司创始人兼总经理。5年前他从西安交通大学机械工程专业博士毕业后,在沱西新城创办了沐秦智能,致力于自主研发生产智能农业装备。



12月2日,江苏省太仓港集装箱码头,一批汽车即将出口东南亚、南美洲等海外市场。今年以来,伴随我国汽车企业竞争力不断增强以及海外市场需求增长,太仓港汽车吞吐量呈现稳步增长态势。前11月,江苏省太仓港汽车吞吐量31.8万辆,其中外贸出口12.6万辆。

做好个人防护不容忽视

民生谈

刘亮

当前,国内新发疫情不断出现,部分地区社会面感染人数增加。在此情况下,做好个人防护尤为重要。持续优化的防控措施旨在最大限度减少对人们工作生活的影响,也意味着个人防护的作用更加突出。

新冠病毒变异毒株的主要传播方式还是飞沫传播、接触传播、气溶胶传播,戴口罩、勤洗手、常消杀、多通风、少聚集,这些基础防控要诀简单易行,惠而不费,仍是阻断新冠病毒传播的良方。不难看到,现实中一些人已经在公共场所摘掉了口罩,一些地区人员扎堆聚集的情况有所增加。这种行为于己不利,也无益于他人。研究发现,当普通人与新冠病毒携带者在公共场所近距离接触,在双方都不戴口罩的情况下有90%的感染概率;当双方都戴了口罩且保持1.8米以上间距,感染概率趋近于0。而且,单只医用外科口罩使用达4个小时后如不及时更换,防护效率就会降低。

每个人都是自己健康的第一责任人,优化防控措施绝不意味着个人可以放飞自我。每个人都是社会面上的一个点,当每个人都做到良好的自我防护,社会面感染率自然会大幅降低。疫情总有过去的时候,良好的健康卫生习惯永远不过时。

经济日报社拟领取新闻记者证人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》相关规定,经济日报社已对申领新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将拟领取新闻记者证人员名单进行公示。

联系电话:(010)58392345、(010)58393397

拟申领新闻记者证人员名单:

田杨 边子豪 刘莉 翟子豪 徐向梅
聂倩 纪文慧 崔浩 杨然 李思隐
曹松 孙亚军 樊楚楚 林紫晓 陈益彤